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D e P a ş t i . . . 
Uândindu-mă Ia frumoasa şi înălţătoarea 

sărbătoare a Învierii Domnului amintirile, fără 
să vreau, mă târăsc spre ţară, mă chiamă 
satul, sătenii, glia, livezile şi bise icuţa pitită 
sub deal. Toate, da toate, par'câ-mi spun că 
noi intelectualii nu avttn Paşti, că parodiem 
numai această sfântă şi înălţătoare sărbătoare 
şi dacă ne bucuram, de fapt de ceva, apoi 
ne bucuram doar de ale câteva zile de con
cediu, de oaihnă şi de desfătare trupească 
pe care vom simţi-o fiind după sărbători mai 
obosiţi ca Înaintea lor. 

La sat e cu totul altcum. Soarele « î n v i o 
rător de primăvară cu zile înainte par'câ ne 
prevesteşte ca în curând se va întâmpla ceva 
frumos, ceva măreţ, căsuţele rând pe rând 
i i bracă haină albă; preg ttirile sunt febrile, 
oameniimereugrobiţi căci trebuie să-şiîmpartă 
timpul în săptămâna mare între biserică şi 
gospodărie: zile de spovedanie, de cumine
c ă m ,;tro ->•• .- ?V. sa«Pa»SlorînBiserica,- prân
zul Paştilor, Denii, Vinerea Patimilor, etc... şi 
atâtea şi atâtea pregătiri pe acasă ca Sfintele 
sărbători să le găsească pe toate la locul 
lor. Tradiţia ca fiecare să îmbrace ceva nou 
la această sărbătoare e isvorâtă dintr'o do
rinţă lăuntrică şi înălţătoare de a primi în
vierea Aceluia care s'a jertfit pentru mân
tui, ea noastră, cu cea mai desăvârşită cură
ţenie în suflet, în cuget şi chiar şi în îmbră
căminte. 

Primul .Hristos a înviat" rostit cu glas 
tremurător de preotul îmbătrânit de ani şi de 
nevoi, poartă în el cea mai pură, cea mai 
curată şi cea mai convinsă mărturisire de 
credinţă, unii în acest moment suprem plâng 
de bucurie, alţii zâmbesc fericiţi, alţii stau 
duşi pe gânduri, pe faţa fiecăruia însă lică
reşte o fărâmă din bucuria şi speranţa primi
lor creştini. Ce splendida concretizare a 
acestor momente face regretatul Vasile Pârvan 
când afirmă, c ă : Omul din popor rămâne in
conştient de frumseţa vieţii lui, de adân
curile sufletului lui, întocmai cum rămâne 
neştiutoare natura neînsufleţită din jurul lui." 

Oare acum când ţăranul român p.trece 
al 13-lea Paşti în această frumoasă şi dulce 
Românie-Mare, intelectuali români, conducă
tori de ieri, de azi, de mâine, ai destinelor 
acestui bun şi harnic popor, puteţi avea con
ştiinţa împăcată că aţi reuşit să faceţi ceva, 
sau mâcai că aţi încercat cu toată sinceri
tatea şi cu tot desinteresul să faceţi, pentru 
ca acest popor să-şi netezească cutele nou 
roase de pe brăzdata-i frunte, pentru a-i 
acorda seninătatea şi bucuria pe cari sufletul 
lui le merită de această mare sărbătoare a 
creştinătăţii, de ziua Învierii Domnului?!? 

L. Dânşoreanu. 
Ţara de Mâine urează cititorilor ei sărbă

tori fericite credinţă în vremuri mai bune fi 
pace. Din munca noastră modestă, alăturată 
sforţărilor de bine ale tuturora, credem nestră
mutat că vom vedea într'un viitor nu prea 
îndepărtat, învierea neamului nostru la o viaţă 
nouă. 

Omul şi ideea politică românească 
de Dr. Victor Jinga 

şubredă şi falsă la oraşe, inexistentă 
şi barbară la sate ? 

Pe ce plan de idei generale se situau 
taberele cari, cu grandiloquenjă, tumult 
şi şah la rege, reclamau să li-se facă 
loc la putere, să fericească biata naţie 
şi pârlitul popor? Şi dacă nu partidele, 
de ce fapte mari şi-au legat numele 
cea mai mare parte a celor 294 miniştrii 
pe cari i-o avut tara noastră dela 1862 
Ia 1930? 

Câţi şi-au înscris numele în istoria 
ţării noastre, cu toate că dela Vasile 
Pogor demisionat din funcţiune înainte 
de a-şf lua în primire de^aftănîentui)şi 
până la Dimitrie A. Sturza (care a fost 
ministru timp de 25 ani) mulţi ar fi a-
vut şi timp şi posibil tate de a se afirma 
prin fapte cari să rămână în amintirea 
posterităţii ? 

Ştie cineva de faptele sâu chiar de 
numele foştilor preşedinţi de consiliu, 
Ap. Arsache, C. Al. Creţulescu, C. Bo-
zianu, Barbu Ştirbei, necum de numele 
a cel puţin 200 din cei 294 foşti mi
niştri ? 

In România mică au fost şi oameni 
de idei politice: să amintim doar pe ge
neroşii cari au trecut apoi cu toţii la 
liberali, pe socialişti şi foarte puţini con
servatori. 

După răsboi, viaţa politică a ţârii s'a 
resimţit de un curent de opinie nou, 
bine conturat şi vehement afirmat. Ţă
rănismul, născut din realităţile vieţii ro
mâneşti, înfăţişează gândirea şi acţiunea 
cea mai de seamă în istoria politică a 
ţării. Aproapo zece ani, în numele lui, 
s'au dat lupte politice cari nu se vor 
putea uita, Naţional-ţărănismul a contri
buit enorm de mult la educarea politică 
şi trezirea interesului pentru viaţa pu
blică a mulţimilor mari dela sate şi oraşe. 
Era un mănunchi de idei cari însufleţeau, 
despicau viitorul, trezeau speranţe pen
tru rosturi mai bune. 

După epopeea opoziţiei, a urmat gu
vernarea, împrejurări excepţional de 
grele n'au îngăduit gândului înaripat de 

— Continuare pe pag, 2-a. — 

Noi, Românii, avem trista soarte de 
a nu ne încadra într'un ritm normal de 
desvoltare generală. Reminiscenţele spi
rituale ale Orientului apasă o civilizaţie 
şi o cultură de împrumut care mereu e 
în urmă cu cel puţin un deceniu faţă 
de progresul şi curentele mari de opi
nie europeană. 

Când vrem să depanăm firul unei 
propăşiri naturale determinată de împre
jurări, de tradiţii şi de necesităţi locale, 
ne dăm seama că facem pasul mic, 
suntem lăsaţi în urmă de alţii; aban
donăm repede ceia ce am întreprins şi 
gonim dupa progresul'altora netiirid ui 
stare a-1 ajunge nici în forma lui sime
trică şi coordonată, necum în cuprinsu-i 
care sedimentează stări elaborate de 
vreme, de un progres constant, ritmic. 

Când aşezăm trecutul împotriva viito
rului, când asmuţăm viitorul împotriva 
trecutului. 

In această lipsă de unitate, de sinteză 
a unei epoci şi de conturare precisă a j 
ideilor şi idealurilor, este firesc ca empi
rismul, expedientul, să aibă întâietate, 
să domine orice manifestare a vieţii 
româneşti. Pretutindeni apare omul, cu 
persoana lui fizică şi c a aceia a tova
răşilor lui; vorbeşte pentru el, pentru' 
interesele lui şi ale apropiaţilor lui, folo
sind masca cutărui mănunchi de gânduri 
fade, de vorbe patriotice mincinoase. 

Politita oferă arena cea mai prielnică 
exploatării omului de cătră om. In ring-ul 
politic al tării noastre se deslănţuesc 
cele mai abjecte simţuri, năravuri, imo
ralităţi, tolerate de cei mulţi numai 
pentrucă nu le cunosc şi pentru-că ne 
lipseşte încă aceea educaţie politică ce 
îndeamnă la o imediată reacţiune. 

In România încă taberele politice 
purtau firme pompoase de : conservator 
şi liberal. Era ceva de conservat în 
ordine politică în România de atunci, 
în afară de propria avere a acelora cari 
se 'ntitulau astfel? Au adus în politica 
ţării, liberalii români, inovaţii cari fă 
schimbe fondul mizer şi forma ânahro-
nieă a pretinsei civilizaţii de atunci, 
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Un vis şi 
In primăvara anului 1919 tot cuprin

sul pământului românesc clocotea de 
vuetul bucuriei năvalnice a întregirii ho
tarelor. Toate sentimentele de veselie, 
comprimate timp de zece veacuri de o 
forţă haină, se revărsau acum cu pu
terea uria e a unui potop. Cred că nu 
s'a mai pomenit o mai mare sărbătoare 
ca atunci. 

Dar, în timp ce chiotele erau în toiu şi 
hora românească era frământată mai 
cu foc pe întinsul ţării, dinspre şesul 
Crişanei au început a pătrunde iarăşi, 
prin văile Carpaţilor, strigăte de desnă-
dejde. Fiara deia Budapesta, îmbrăcată 
de astădată în haine roşii, dar fiind 
stăpânită de aceeaşi nepotolită sete de 
sânge, a început a-şi înfige iarăşi ghia-
rele în trupul neamului nostru. Ea tre
buia doborâtă. 

S'au pornit atunci plăieşii lui Ştefan 
cel Mare, călăreţii lui Mihai Viteazul, 
legionarii lui Avram Iancu, de astădată 
uniţi pe vecie, şi într'un iureş fără pe
reche au prăvălit în cale gloatele săl
batece de peste Tisa. 

Regimentul „Horea", format din ne
poţii lui Avram Iancu, era la centru. O 
companie din acest regiment, coman
dată de locotenentul Tudor Stâncii, 
avea misiunea să ocupe ultimul munte, 
care mai închidea calea spre câmpia 
Tisei. 

In zorii primâvâratici ai acelei zile 
de Aprilie, cred că nu era pe lume ni
menea mai fericit ca locotenentul Tu
dor Stanai. 

Născut dintr'o familie ţărănească, pă
strătoare de datini, credinţă şi suflet 
românesc, el a învăţat încă din copilă
rie să păstreze în cinste limba şi idea
lurile naţionale. Xrescut în şcoli româ
neşti şi adăpându-se la cultura româ
nească, încă din primii ani ai adolescenţei 
visa cu intensitate clipa întregirii Nea
mului. Călit în răsboiu pentru această 

(Urmate din pagina I.) 
atunci să coboare întreg în realizările 
mai de pe urmă. $i nu a fost bine că 
nu s'a putut altfel. 

Astăzi se deschide un capitol nou în 
politica românească. Un om de mare 
talent şi mari speranţe e chemat să 
câştige isbânzi sau să-şi mistue presti
giul. Acest om trebue să aibe un gând 
precis, un plan studiat, vine cu idei. in 
acest timp Bucureştiul îmbină, desbină 
şi combină grupuri, coaliţii, oameni. Des
pre ce va trebui să se facă nu vorbeşte 
nimeni, cu ideea călăuzitoare a viitoru
lui apropiat nu-şi bate nimeni capul. 
Fiecare se interesează care îi va fi lo
cul şi cât de mare profitul. 

Să se ştie însă că în acest caz cu 
vorba bună, cu expediente, cu oameni 
unşi cu toate unsorile şi pustiiţi de gân
duri nu se va putea face nici o treabă 
în ţara românească. 

Dr. Victor Jinga. 

0 realitate 
clipă, în sufletul lui clocotia de mult 
dorul şi voinţa de realizare a ei. Şi 
tocmai el a fost ales de soarte să 
deschidă trupelor române calea spre 
Tisa. Se poate o mai mare fericire? 
Să-i fi dăruit pământul, cu toate co
morile lui, locotenentul Tudor Stancu 
n'ar fi renunţat în ruptul capului la mi
siunea înaltă ce o avea. 

încă din zori de zi, cu ochii lucind 
în văpaie, şi-a adunat ostaşii şi le-a 
vorbit cu atâta înflăcărare, încât fiecare 
dintre ei ar fi fost în stare să dărâme 
munţii, să scormonească ţărâna până 
în adâncuri, pentru a croi libertatea şi 
hotarele ţării. 

Sosi ora 6. Compania se desfăşură 
în linie de bătaie. Aştepta numai sem
nalul să se avânte spre culme, ...Ur
mară câteva momente de înfrigurată 
aşteptare. Deodate se auzi comanda 
tunătoare a locotenentului: „înainte 
fraţilor î" 

Aripi să fi avut ostaşii şi tot nu s'ar 
fi putut avânta mai cu foc spre culmea 
muntelui... Un raport de puşti şi mitra
liere a răbufnit ca din senin, uraiele şi 
chiotele se amestecau cu vaetele şi 
horcăiturile celor săgetaţi. Clocotul luptei 
era atât de măre, încât părea un vulcan 
în erupţie. 

N'a trecut nici o jumătate de oră şi 
compania, câtă mai rămăsese, era stă
până pe creasta muntelui. Locotenentul 
Stancu era în frunte. Că pletele scăl
date în ploaia de raze a dimineţii, cu 
pieptul ca de stâncă, părea un semizeu... 
N'a apucat însă, decât să mai soarbă 
odată cu nesaţiu aerul răcoros şi să-şi 
reverse cu patimă privirea asupra câmpiei 
Tisei, care se întindea în zare. Un glonte 
ucigător 1-a prăvălit, dar nu ca pe-un 
vierme în adâncuri întunecoase, ci ca 
pe-un şoim în culmi de munte. 

Au urmat apoi câteva clipe de svâr-
coliri, apoi o moleşală dulce. Cu ochii 
înseninaţi, cu buzele surâzânde îşi mai 

• roti încă odată privirea asupra osta-
1 şilor dragi şi rosti ultimile cuvinte, tot 
| mai stinse, dar tot mai pline de viziune 

profetică: „Fraţilor, eu mor, dar sunt 
fericit că văd icoana ţării aşa cum eu 
am visat-o toată viaţa. Văd în zare 
aprinzându-se luminile învierii Domnu
lui... Văd poporul în haine de sărbătoare, 
vesel şi mulţumit... Văzduhul e brăzdat 
de aeroplane, oraşele fumegă de mulţi
mea fabricilor, satele freamătă de mulţu
mirea unei munci din belşug răsplătite... 
Văd în fruntea ţării conducători destoi
nici, iar pe întreg cuprinsul românesc 
sănătate şi bine... Văd o ţară ajunsă 
în culmea desvoltării, răspândind lumină 
şi har asupra tuturor ţărilor încunjură-
toare... Văd..., dar ochii i s'au închis 
pentru totdeauna... 

Sărman locotenent! — Tu ai murit 
ca un erou în. pragul unei noui vieţi a 

Neamului. Ai închis însă ochii fericit, 
că cel puţin în vizuina ultimilor clipe, 
ţi-a apărut icoana Ţării aşa cum ai 
visat-o şi ai voit-o Tu. 

Noi, cari am rămas, şi cari am avut 
şi avem aceleaşi visuri ca şi tine, încă 
n'am ajuns să le vedem realizate. Căci 
o voinţă ascunsă şi neagră, îndeamnă 
pe mulţi dintre cei cari ar trebui să fie 
stăpâniţi de idealismul Tău, să vâneze 
viţelul de aur, îmbogăţirea prin înşelă
ciune şi minciună. Mulţi au devenit ca
valeri ai fraudelor petrolifere, ai spirtului 
negru, ai jafurilor cu reforma agrară etc... 

Dar va dispărea şi această pagină 
neagră din viaţa neamului, şi vor veni 
într'adevăr zilele, a căror viziune ai 
avut-o. 

In Ţara românească mai există mult 
idealism şi în poporul nostru, tânăr şi 
viguros, mai există atâta potop de ene-
gie şi de inimi neîntinate, încât e peste 
putinţă să nu dispară cât de curând 
această pagină neagră, şi să nu apuce 
ţara spre culmile unei vieţi demne şi 
sănătoase. 

Rămâne numai să sune mobilizarea 
energiilor şi sufletelor curate româneşti 
şi atunci visul va deveni într'adevăr 
realitate. 

Oheorghe Dragoş, 
profesor. 

NOTE 
In Finlanda. Noul guvern finlandez, 

compus în majoritate din agrarieni, este 
prezidat de dl J. E. Sunila. Dl Sunila, 
care a mai fost preşedinte de consiliu 
în 1926, este profesor la Universitatea 
din Helsingfors şi director al biroului 
central agrar. 

In Letonia. Deasemenea şi în Letonia, 
tot un agrarian, dl Ulmanis, a constituit 
noul guvern. Dl Ulmanis care a fost 
şeful primului guvern al Letoniei inde
pendente, deţine odată cu preşidenţia 
consiliului şi portofoliul afacerilor streine. 

Cabinetul e constituit de o majoritate 
formată din reprezentanţii partidului ţă
rănesc. 

Agricultorii au ştiut să învingă cele 
trei teorii cari au încercat să îi încor
poreze în sferele lor de interese, feuda
lismul conservator, Ijberalismul şi. socia
lismul marxist. Desvoltarea agrarianismu
lui accelerată prin răsboi şi caracterizată 
prin reformele agrare din diversele ţări 
nu ne conduce decât spre o democraţie 
agrară. Agrarianismul nu se teme de nici 
o problemă, fie naţională, fie interna
ţională. 

* 
Democraţia ţărănească aduce noui 

valori în viaţa artistică, socială şi politică: 
perseverenţa şi răbdarea sa, marile da
ruri ale pământului, spiritul calm al 
stabilităţii. 

M. Hodza, 
Preşedintele Biroului internaţional agrar 



Mişcarea politică ţărănească in Germania. 
Alegerile din 2~) Mai 1928 au dat prilejul 

•afirmării/in Germania, de partide ţărăneşti 
cari, până atunci, nu existau decât în câteva 
-state ale Germaniei de sud şi din centru. 

In Reichstagul eşit din aceste alegeri, au 
fost 8 deputaţi ai Partidului ţărăndsc german 
(Deutsche Bauernpartei) şi 9 repreze tanti ai 
Partidului naţional-creştin al populaţiunei ţă
răneşti rurale. 

Din cei 4OT deputaţi ai Reichstagului, agri
cultura e reprezentată de 70 deputaţi; din 
aceştia Vs sunt mari proprietari. Populaţiunea 
agricolă formează circa 23*/ , din populaţiu-
nea toatalâ. 

Până în 1928, ţăranii votau, mai cu seamă, 
c u Partidul popular naţional german şi cu 
social-democraţia. 

Mişcarea politică ţărănească de astăzi a 
fost pregătită în orpanizaţiunile profesionale 
agricole cari, fără excepţie, s'au proclamat 
„neutre" şi eran dirijate de cele mat dispa
rate curente politice. Criza economică a dus 
la închegarea de partide politice ţărăneşti. 
Succesele clasei muncitoreşti repurtate prin 
organizaţiunile lor politice n'au putut lăsa 
indiferentă pătura ţărănească. 

Chiar înainte de 1928, au existat mişcări 
politice ţărăneşti (in Bavaria, Schleswig Hol-
ste.n, Wiirtenberg) cari încă au fost absor
bite de alte partide pol tice. 

Partidul ţărănesc german s'a constituit prin 
iuziunea (12 Febr. i928) Uniunei ţărăneşti 
din Silezia cu Uniunea bavareză a ţăranilor 
ş i a clasei mijlocii prezidată de ministrul 
bavarez de atunci al agriculturii, Prof. Dr. Fehr. 

Desprindem din programul acestui partid 
cele ce urmează. Partidul ţărănesc german 
urmăreşte o încorporare vie şi bazată pe 
egalitate a clasei ţărăneşti în viaţa politică 
ş i economică a Statului. 

El doreşte şi reclamă: 

Recunoaşterea valorii muncii ţărăneşti, o b 
ţinerea de preţuri juste pentru produsele 
agricole. 

încurajare cât mai mare posibilă pentru 
colonizarea interioară pentru a ridica pe 
mic'i fermieri şi pentru a mări proprietatea 
lor la o suprafaţa ca să poată nutri pe om. 
O protecţie a fermierilor contra arenzii exa
gerate şi contra posibilităţii pierderii pă
mântului. 

O distribuţie justă a impozitelor şi simpli
ficarea impozitelor agricole prin înfiinţarea 
unui impozit agricol unic asupra valorii pro
prietăţii, ejalonat pe clase -de veuituri, astfel 
ca o unitate aparţinând unei mici ferme să 
nu fie mai împovărată ca o un tate aparţi
nând unei mari exploatări agricole, 

Simplificarea şi micşorarea ch ltuelilor în 
leg tură cu înregistrările cadastrale şi mic
şorarea reprezentării o b i g a t o i i prin notari. 

Desf întărea abuzurilor în asigurările con
tra şomajului la ţară, credite mai mari pen
tru a ridica instrucţia generală şi profesio
nală a ţăranilor. 

O reforma a administraţiei publice pentru a 
diminua biurocr ţia şi perfecţionarea admi
nistraţiei autonome. 

Partidul ţărănesc german mărturiseşte cre
dinţa sa c i pacea, progresul şi bunăstarea 
umanităţii nu pot fi atinse chcât printr'o 
dragoste sinceră pentru pace şi prin înţele
gerea naţiunilor între ele. El doreşte mai cu 
seamă, o înţelegere cu ţăranii din celelalte 
ţări şi considera munca Biuoroului interna
ţional 'agrar ca un mijloc de pune politica 
sa in armonie cu interesele ţăranilor din ce
lelalte ţări pentru binele lor general. El este 
gata să colaboreze, pe baza statutelor Bi
roului internaţional agrar, pentru scopurile 
înalte ale umanităţii şi ale păturei ţărăneşti. 

Dr. V J. 

Moartea Legendelor. 
Există în viaţa politică a Statuiui nostru o 

s eamă de legende cari trăiesc în virtutea tre
cutului, au rădăcini adânci In vre-o conflagra
ţie fericită a evenimentelor. Au fost în schimb 
o mulţime de alte legende cari au spart într'o 
clipă şi s'au volatilizat instantaneu la atin
gerea profanatoare a vre-unui trăznet. A trăit 
în adâncuri de ocultă legenda Bratianu; plu
tea în atmosfera politică a ultimului deceniu 
legenda democraţiei; a existat pentru o clipă 
îndată după Războiu legenda Averescu; nă
dejdile tinereşti ale poporului au inventat o 
fmzderii de mici legende: legendaGoga, le
genda Cuza etc. Există şi planează şi azi încă 
două din cele mai cumplite legence, cari ne 

apasă cu o greutate, uneori plăcută, alteori 
îngrijorătoare. Prima e s t e : legenda [orga. 

Au născut aceste două legende din sufle
tul acestui popor, au muşcat ca să se ali
menteze din inimile noastre. Atunci când na
ţ ia s'a retras In Moldova şi fiii ei mureau cu 
piepturile goale, ele au fost cocoloşite şi 
-crescute tainic în serele calde şi ocrotite, cum 
cresc grădinarii acele flori rare, nu aduse din-
tr'o călătorie făcută în depărtări sudice, ci 
obţinute artificial prin vre-o metodă de com
bin re datorită hazardului. Şi acum cresc ui
mitor aceste flori rare, îngrijite de o naţie 
"întreagă de grădinari cari par'că toţi nu fac 
altceva decât cară cu toţii apă cu pumnul şi 
"stau zid de falangă ca să le apere cu spatele 
-lor împotriva arşiţei din luna lui Cuptor. Cresc 
ş i s e îhvolburează aceste două legende, în 
forme minunate se urcă spre soare, schimbă 
lumini de mătase înşelătoare şi se încovoaie 
în mii de linii architecturale. 

Se urca, se ţese minunea floare şi ne aco- { 
peră cerul; cu mii de tentacule se prinde în < 
spirală floarea-legendă pe firmament. Şi a fost 
•o vreme, poate durează şi acum, când o naţie 
întreagă nu putea să privească spre stele 
decât printre arabescurile floarei care îi răpea 
drepturile la lumină şi îi întuneca orizontul. 

Să dea cerul să nu fi fost aces t ; flori rezul7 
tate din o combina'ie hibridă a hazardului »i 
care cumva să se usuce sau să se spulbere 
în cele patru orizonturi la cea mai firavă su
flare a unui zefir profanator. încă nimeii n'a 
îndrăznit să impieteze cu vreo aluzie mai în
drăzneaţă măcar asupra legendei Iorga. Ni
meni în a c e a s ă ţară nu a îndrăznit să pro
faneze sau să sufle aureola ce înconjoară pe 
maestrul Neamului, ca o credinţă religioasă 
a câtorva milioane de oameni, deşi ac sta nu 
odată a aruncat cu invective în cei mai paş
nici apostoli ai naţiei, i-a pălmuit şi i-a scui
pat cu venn. 

Şi nimeni nu îndrăzneşte azi să distrame 
în viaţa noastră politică cea mai nouă le
gendă, cea mai vie şi cea mai actuală: 
legenda Titulescu. Nimeni dela moartea Iui 
Titus Eriacovici nu îndrăzneşte să-i spună: a 
mai trecut o lună ministrule ilustru şi n'ai mai 
isprăvit nimici Nimeni nu îndrăzneşte să spună: 
e uşor să creiezi cu psihologie şi diplom iţie 
în jurul persoanei tale cea mai minunată 
legendă, floare alimentaţi cu pârâiaşul cri
stalin al milioanelor noastre. Nimeni nu cu
tează să te întrebe cu ce fapte ai răscumpărat 
timpul de când te plimbi in trenuri speciale 
şi ce minuni ai la activul tau ilustre, de 
când porţi pe capuţi jovial şi zâmbăreţ pot
capul de diplomat. Nimeni nu se încumetă 
să facă odată bilanţul vieţii tale, ca să sol
deze definitiv cu riscul prăbuşirii legendei, 
sau (vai! cât am doti de mult) cu bucuria 
beatificării tale. 

A sosit timpul socotelilor, ilustre diplomat! 
T e afli la răscrucea drumurilor. O mişcare 
scrintită, poţi să bagatelizezi legenda şi poţi 
să cazi în disgraţia unei naţiuni întreşi. O 
simplă manevră greşită şi corabia fermecată 
pe care o a ş t e a D t ă un neam î n t r e g la mal se 
•poate scuf j n d a nu tocmai d e p a r t e de ţintă. 

De astăd tă va trebui să apari pe scenă 
în văzul nostru al tuturora. Faptele îţi vor fi 

controlate şi gesturile — jocul tău de scenă — 
aplaudate sau f.utrate pe loc. Oamenii mari 
singuri şi-au spulberat în vânt legenda ta 
toate timpurile : îndată ce au întrat în arenă, 
li s'a volatilizat aureola care ia depărtare tt 
făcea profeţi. 

Pentru că se poate întâmpla, ilustre diplo
mat, să nu poţi rezolva din criza actuală nici 
cea de guvern, nici cea economică, nici criza 
morală, care a cuprins în special poporul 
nostru. Pentrucă se poate intâm la, ca această 
criză economică să nu fie un fenomen spe
cific ţării noastre, şi să aibâ cauze mult mai 
adânci, mai largi. In acest caz sfpi ţările tale 
se vor pulveriza, ilustre, chiar dacă vei reuşi 
să faci cu ajutorul prestigiului personalităţii 
tale, împrumutul de 4 ) miliarde la Liga Na
ţiunilor şi cine ştie dacă acest împrumut nu 
se va slei, fără să poată rezolva criza. 

Dar cum sa-ţi ieg eu ţie de suflet, ilustre, 
un lucru care mă îngrijorează şi care trebue 
să te frământe mai mult decât criza econo
mică a ţarii: criza democraţiei? Se vorbeşte 
de disolvarea def nit vă a parlamentului, se 
vo beşte d.sore un guvern de „personalităţi" 
fără parlament, se şopteşte desore dictatură. 
Dar vai ţie dacă vei-ascilita de şoapta vre-unui 
oligath: e cel mai mare duşman al tău şi 
vrea să-ţi distrugă legenda. Pentrucă popoa
rele nu sunt făcute să piară sub pământ, mase 
anonime, să îngraşe scoarţa pământului, aşa 
cum clipă de clipă se denu i miriadele infinit 
de multe şi nfinit de mici ale prafului, acoperă 
cetăţi, înghit civilizaţii şi lasă să supravieţu
iască doar piramidele şi sfinxul. Să nu crezi 
în povestea „personalităţilor", în această 
concepţie estetică a figurilor mari, obeliscuri 
cu însemnări precise pentru toate generaţiile 
cu semn de porunceală ţi degetul arătător în 
direcţia cari arată drumurile viitorului Sa ti* 
care cumva să încerci să sacrifici milioanele 
de oameni, chiar grosolani dacă ar fi, în 
interesul acestei concepţii estetice şi elegante 
Să nu-ţi faci ii zii prea mari de aceste „perso-
nalităţi",genii lucifereni. caripretindcăsuntarti-
saniisuperiorial unei civilizaţii de stil inimitabil. 

Pentrucă altul este tâlcul vremilor de azi. 
In democraţia noastră, înţelepciunea cea mare, 
instinctul superior al scopjrilor ei, fac parte 
din patrimoniul spiritual al colectivităţii. Pen
trucă acestei colectivităţi i-a şoptit divinità^ 
tea, revelaţia marelui scop, iar nu individului, 
nici măcar dacă aceşt i este personalitate, 
nici măcar dacă acesta este profet. Fiecare 
cetăţean, cu gestul plin de imDortanţă al pre
rogativelor sale trebue să colaborează efec
tiv la trebile statului. Misa cea mare a p o 
porului, floră crescută în soarele libertăţii, cu 
ciudăţeniile sale. este forţa şi viitorul statu
lui şi va asigura mai mult bin- le public, 
decât aristocraţia .personalităţilor" şi oli
garchia ce se va naşte din ea. Dacă e ade
vărat că datoriile şi drepturile individului 
particular trebue să fie totdeauna subordonate 
datoriilor de cetăţean şi exigenţelor acelei 
existenţe ciudate, acestui individ cu o mie de 
capete care se chiama Statul, şi dacă e ade
vărat că limita sacrificiilor individuale se de
clanşează definitiv până la absorbţia comnletă 
a individului particular de către individul 
politic, atunci caută şi află ilustre diplomat, 
şoaotele milioanelor de deputaţi, ascultă şi 
primeşte sfaturile lor pentru că sunt mai va
labile şi gradul erorilor probabile, mai 
puţin însemnat, decât acela al eventualilor 
tăi sfetnici nietzscheiani şi luciferieni (ai per
sonalităţilor). 

Criza actuală nu este numai o criză e c o 
nomică trecătoare, este o criză fundamentală 
a formelor vechi de guvernare, de producţie, 
o criza fundamentală a reg'mului cu întregul 
său angrenaj social-ecommic. Şi dacă tu, 
ilustru diplomat, acum când te întorci în ţară, 
în tren de lux, în avion sau automobil, nu 
vei pricepe tâlcul acestor trebuinţe, tare mi-e 
teamă că legenda ce înconjoară figura ta se 
va volatiliza odată cu depunerea potcapului 
tău de diplomat. Atunci va trebui să porţi 
pălărie fără aureolă de legendă: urmează 
Tăspnpirea. Oscar Jianu. 



DEMISIA GUVERNULUI NAŢIONAL-ŢĂ-
RANIST. Guvernul naţional-ţărănist a de
misionat. Ce a însemnat guvernarea naţio-
aal-ţărănistă nu se va putea precis spună 
înainte de a avea o anumită perspectivă a 
vremii. Pentru întâia dată în politica ţării noa
stre a guvernat un partid al majorităţii ru
rale. Pentru sate, politica românească nn 
făcuse aproape nimic; era firesc ca un par
tid, în 2 ani şi cinci luni, să nu fi putut 
face mult. Utilitatea guvernării naţional-
tărăniste va trebui să fie apreciată numai 
în lumina celor realizate pentru pătura ru
rală. Să nu se uite că partidul naţ.-ţăr. apă
ră, trebue să apere, în primul rând, intere
sele unei clase sociale, aceste interese oferă 
e preocupare suficientă unui partid, oricât 
do mare ar fi el. Ţărănismul naţional are o 
misiune istorică în politica tării noastre; nn 
folosim verbe mari, dar afirmând acest lu
cra nu facem decât să anticipăm fapte cari 
se vor petrece mâine şi mai târziu, în vir
tutea unui comandament social căruia nn 
va putea nimeni să i-se împotrivească. 

Dl TITULESCU. Cariera dini Titnlescu nn 
se poate spune că este vertiginoasă; incon
testabil însă că este strălucită, Craioveanul 
care a avut de spus un cuvânt luminat în 
„chestia ţărănească", avocatul strălucit şi 
profesorul distins al Universităţii din Bucu
reşti, ministrul de mai târziu şi marele Ro
mân pe arena politică a Europei, este om 
în vârstă, astăzi când încrederea regelui şi 
speranţele naţiunii SI încredinţează să des
chidă nn nou capitol în istoria politică a 
tării. ^ ( 

Trecem prin crize de tot felul; cea econo
mică covârşeşte si e simţită mai mult. Aci 
e chemat dl Titnlescu să-şi spună cuvântul, 
să creeze. Unui om singur nu îi stă în pu
tere acest lucru; acolo unde viaţa econo
mică a putut fi scoasă din criză şi faliment, 
conducătorul a avat sprijinul oamenilor po
litici, instituţiilor economice, administraţiei 
Statului şi al opiniei publice. Dacă va avea 
sprijinul acestora, dacă nu vor interveni 
noui şi grave complicaţiuni economice din 
afară şi dacă va avea mână tare, dl Titn
lescu va reuşi şi fiecare bun Rcmân îl va 
iubi ca pe nn salvator. 

* 
SOCIAIi-DEMOCRAŢIA ROMANEASCĂ. 

„Burghezii" se tocmesc asupra puterii Ima
culaţii „altei lumi" trag cu urechea. Şi an 
înţeles că târgul se face, pe preţ bun şi 
încă pe timp lung. Ştiu ei ceva; 6000 lei pe 
tună, 800 lei diurnă şi... doamne fereşte, 
Tie-un subsecretariat, nu sunt locuri de le
pădat. Şi s'au hotărât repede: intră in con
centrare, în coaliţie mare sau mică, în ori
ce, numai să fie ceva. Cât despre doctrină 
şi socialistă şi democrată, asta... pentru al
ţii, la întruniri, la congrese de tot felnl şi 
la cercul de studii din Sft. Ionică. 

, * 

LIBERALUL POCĂIT: Dl C. BANU. Din 
scrisoarea cătră dl Gh. Brătiann: „înseşi ba
zele societăţii actuale, întreaga civilizaţie 
individualistă, care ne-a dus la progresele 
dar şi la excesele de astăzi, par intr'adevăr 
serios ameninţate. 

A stărui în ideologii şi în metode peri
mate ar fi nu să împiedicăm evoluţia inevi
tabilă a societăţii, ci s'o expunem exageră
rilor şi rătăcirilor extremiste. 

Spiritul politic nn este decât o formă a 
bunului simţ, iar bunul simţ ce altceva este 
decât perceptiunea exactă a realităţii zilnice? 
Această percepţiune ne obligi să ieşim din 
tradiţiuni, oricât de venerabile ar fi, şi să 
îndrăznim a fi oamenii timpului nostru rea
lizând opera constructivă, pe care nevoile 
prezente o reclamă". 

Foarte bine zis. Numai că de ce n'a spus-a 

C O N S T A T Ă R I 

dl Bana şi fosilizaţilor săi tovarăşi de eri? 
Probabil că în partidul liberal îndată ce 
spui o verbă înţeleaptă şi faci o constatare 
justă trebue să îţi iai şi catrafusele. 

Dan Străjescu. 

Preoţi, Bănci Populare şi 
alte Bănci. 

S'ar părea bizară asociaţia noţiuni; s e va 
vedea, totuşi, că este o corelaţiune între ele. 

Încă mai de mult o parte din preoţimea 
noastră, îndemnată de greutăţi, dar uneori şi 
de iubirea de arginţi, a căutat câştiguri ma
teriale, lucrând şi în alte vii, decât în aceea 
a Domnului. 

Astfel, am găsit şi găsim în multe locuri, 
la noi în Ardeal, slujitori ai altarului î.idepli-
nind funcţiunea a „aşenţi" ai băncilor parti
culare şi in special ai „Albinei", cea mai 
veche şi puternică instituţie bancară a noastră. 
Să le admitem, în această calitate, un rol 
binefăcător prin faptul, că au determinat şi 
susţint canalizarea economiilor ţărăneşti d&a 
sate spre băncile româneşti. Aceasta în trecut. 

Astăzi, însă, când trecem printr'o criză 
morala tot mai ameninţătoare, când secttle 
se înmulţesc şi credincioşii se desbină, ciâti-
nându-se însuşi temelia credinţei, Biserica 
fiind datoare în primul rând, ca să ducă 
luptă de zăgăzuire şi de îndreptare, ni se 
pare, că preoţii au altceva de făcut,* decât 
pe agentul. Că, poate, salariul şi veniturile 
altarului, singure, nu ar fi suficiente? Este 
cu totul alta problemă, a cărei rezolvare se 
poate căuta şi găsi pe alte ca*, fără compro
misuri păgubitoare situaţiei morale a unui 
preot 

Iar dacă preotul mai găseşte timp şi energie 

Zilele trecute, din ini'iativă parlamentară, 
s'a depus pe biroul Camerii proectul de lege 
referitor la impunerea celor cari au îm
plinit 30 de ani şi înţeieg să trăiască în afară 
de căsătorie. Evenimentele politice cari s'a 
succedat în ritm vertiginos după dimisia gu
vernului Mironescu au făcut odi tă mai mult 
ca politicul să primeze, legea celibatar lor 
trecând neobservată deşi traducerea ei în fapt 
ridică ample şi variate discuţiuni. 

In primul rând credem că e necesar să 
amintim că ideea impunerii Celibatarilor nu e 
nouă, ea există la popoarele d n antichitate 
şi în special la unele dintre statele moderne 
europene. La noi insă ea - nu e necesară. Am 
putea chiar afirma că e inoportuna. Ţăranul 
român e prolific şi fără lege. Că populaţia 
nu se dublează într'un interval d¿ 50—80 de 
ani, după calcule de laborator, se dato eşte 
exclusiv mizeriei negre în care trăeşte majo
ritatea păturei noastre rurale, alimentaţiei 
inferioare şi insuficiente, muncii desorganízate 
şi în special ravagiilor alcoolismului şi ale 
bolilor venerice cari au pătruns până în că
tunele cele mai patria h a e . Mortalitatea in
fantilă e la noi a adevărată plaga socială. Şi 
totuşi România nu e o ţară dtspopulată. 
Populaţia ei, raportată la km. 1, dacă ţinem 
seama şi de faptul că suntem un popor agri
col, e numeiiceşte satisfăcătoare. Nu negam 
adevărul că ea ar putea fi mai deasă. Dar 
pentru aceasta nu trebuie legiferată prolifici
tatea ţăranului ci mai degrabă oblig ţiunea 
ce-o are Statul de-a lua măsurile necesare 
pentru salva: ea capitalului biologic existent. 

Transpusă în viaţa urbană problema celi-
batariaiului e susceptibilă de şi mai ample 
discuţiuni Spaţiul nu ne permite aci nici o 
sumară indicare a lor. Vom aminti numai că 
în oraşele din teritoriile alipite noi, Românii, 
suntem de cele mai multe ori reprezentaţi 
printr'o clasă de funcţionari necăjiţi, cu lefuri 

şi pentru îndiimare şi orgân'zare economico-
socialâ, spiritul vremii şi calitatea de pastor 
suflet» sc al unei comunităţi, cer delà dansul, 
ca să se încadreze în primul rând în mişcarea, 
cooperativă, ca cea mai apropiată de inte-
rest le obşteşti şi de morala creştină ; aşa 
cum au făcut preoţii din Vechiul Kegat, cari 
alături de învăţători, au dat Cooperaţiei 
multe figuri luminoase de iniţiatori, oameni 
de inimă şi realizatori — şi cum, de altfel, 
avem şi noi câteva exemple demne de imitat. 

Ceeace este mai condamnabil este atunci 
când preotul lucrează împotriva Cooperaţiei. 

Este ştiut, că multe biserici au fonduri, 
proprii, uneori destul de importante. Aceste 
fonduri erau depuse, înainte de războiu, la 
băncile mari româneşti şi, vorbind în special» 
despre părţile mărginaşe din Sudul Ardealului,, 
amintim din nou numele Băncii „Albina". 
După Unire, începând a se înfiinţa în multe 
locuri Bănci Populare, fondurile bisericeşti,, 
cun era şi firesc, s'au îndreptat spre de
punere la aceste bănci, cari — pe lângă do
bânzi superioare băncilor particulare serioase 
— alocau din beneficii sume însemnate pentru 
mărirea acelor fonduri, precum şi pentru alte 
scopuri culturale, de binefacere, etc 

Ei bine, este de necrezut dar totuşi ade
vărat : .Agenţii" de cari vorbeam mai sus, 
din iniţiativă proprie, sau — ceeace ar f. şi 
mai grav — în urma sugestiilor primite din 
partea forurilor bisericeşti superioare, în 
unele părţi caută să retragă acele depuneri 
delà Băncile Populare pentru a le depune 
apoi la bănci particulare. Se folosesc în 
aceasta acţiune a lor de incriminări, propa
gandă, presiuni în consiliile parohiale, etc. 

Acestor preoţi, cari au deviat delà drumul 
d-ept, le spunem, că fac o faptă rea şi le 
amintim încet şi frumos despre alungarea cu 
biciul a zarafilor din templu. — Un Chiistos Viu 
nu mai avem azi, dar bice s'ar mai putea găsi. 

Prof. Dr. A. Oociman-Oituz. 

de mizerie neplătite la termen, zilnic amenin
ţaţi de noi impozite, de instabilitate şi cart 
cu greu îşi permite contractarea unei căsă
torii sau chiar dacă o realizează, progeniturile 
sunt sistematic înlăturate ele fiind, în actuala 
stare de depresiune economică şi datorită 
unei anumite psichoze caracterist ce veacului 
nostru, adevărate pacoste pe capul bietului om. 

Dacă totuşi guvernul Mironescu şi-a asu
mat o astfel d lege ea exeeiează printr'o 
crasă supeificialitate de redactare şi de con
cepţie, in primul rând e bine să se ştie că 
de existenţa celibatariatului urban, în afară 
de impedimentele schiţate mai sus, e vinovat 
nu numai bă batul ci şi femeea şi în special 
aceea care deţine funcţii particulare sau de 
Stat şi care, dintr'un feminism rău înţeles 
sfidează căsătoria ca pe o instituţie care-i 
răpeşte libertatea, preferând să trăiască po-
liandru, formă de satisfacere a instictelor 
veşnic „interesantă". Apoi măsurile .schiţate 
sunt insuficiente. Ele au ca obiectiv casator a, 
încheierea ei, şi nici decum procreaţia care 
de fapt n z i d ă în intenţia legiuitoiului Ori a 
legfera exclusiv posibilitatea satisfacerii pof
telor sexuale fără alt scop, chiar şi în căsă
torie monogamă legală, e un procedeu fără 
precedent De aceea impozitul dacă urmează 
să fie plătit va trebui să fie vărsat fiscului 
şi de cei căsătoriţi dar fără copii afaiă de 
cazul când ştiinţific s'ar dovedi că procrea-
ţiunea e imposioilă fie din motive fiziologice 
fie din măsuri de profilaxie socială. 

Aşa cum a fost redactată, legea celibata
rilor e neştiinţifică, incomplectă şi inoportuna. 
Ea face mai degrabă parte din noianul de 
măsuri luate pentru crearea de noi surse de 
venituri pentru bug.tul Statului şi nu cores
punde de loc cu măsurile ce ar trebui să se 
iee exclusiv în folosul eugeniei naţionale. 

Cornelia Alba. 

Legea celibatariatului. 




